

GLORIAS EFIMERAS

No nos sorprende la protesta contra el homenaje a Echegaray, que quería darse en nombre de la España intelectual.

Nuestros lectores saben que estábamos al tanto de que las admiraciones modernas no iban por el camino de los ideales artísticos del célebre dramaturgo.

EL DEFENSOR y en su nombre *Morsamor*, nuestro crítico de teatros, censuró acremente que en el concurso abierto por *Blanco y Negro*, una porción de personas que desconocen la literatura patria del siglo de oro y que no han leído ninguna obra magistral de nuestros días ni sabe quien es Valera, ni Pereda, ni Menéndez Pelayo, ni Campoamor, considerara como el mejor literato de nuestros días a Echegaray.

Nosotros protestamos de las inverosimilitudes de *En el Pilar y en la Cruz* y no apludimos *Amorsalva* ni ninguna de esas obras artificiosas de Echegaray llamense *Mariana* ó *Malas herencias*. Nosotros no podíamos hacer coro á ese público que se entusiasma sin razonar nunca.

Hubo quien nos censuró entonces porque no queríamos ser comparsas y hubo y quizás haya todavía, quien no nos crea, quien suponga una audacia nuestra, destituida de toda autoridad, la afirmación de que no está con Echegaray la admiración del mundo intelectual de nuestros días.

Raro es quien preciándose de imparcial no le discute y la prensa ha puesto sobre el tapete la estética de Echegaray, no para negarle talento lo que sería absurdo, sino para negarle el tributo de una admiración que no

sentimos los más, que no podemos sentir.

Es, pues, muy elocuente el fenómeno de opinión que presenciábamos y convida á hondas reflexiones.

Aún no ha muerto Echegaray; todavía oye los frenéticos aplausos de su público, aún existe un núcleo grande de sus admiradores y ya hay una gran parte de la juventud que hace pública ostentación de no adherirse al homenaje que se intenta ofrecer al viejo dramaturgo.

¿Qué gloria es, pues, la de este hombre, que al comenzar es discutida por los viejos y no acaba aún y ya es discutida por los jóvenes?

¿Qué gloria es la que necesita para ser apologizada de un López Silva y de un Pérez Zúñiga que escriben versos como harían buñuelos y tienen demostrado hasta la saciedad su mal gusto y su desconocimiento de la estética?

Y no vale decir que ha pasado la época de Echegaray. Las admiraciones cimentadas sobre un mérito indiscutible no tienen época en la vida, porque duran eternamente.

Cervantes tiene las admiraciones de todos los hombres que conocen su obra, sin distinción de tiempos. Los más recalcitrantes modernistas buscaron el modo honesto de admirarlo, á pesar de su antigüedad, suponiéndolo de los suyos.

¿Qué ocurre, pues, con Echegaray, cuya gloria dura menos que los aplausos de sus admiradores?

—Pasaron los tiempos del lirismo desenfundado, de la exaltación en la inconsciencia...—dicen los jóvenes no afectos á Echegaray—ese es el estado de conciencia que nos llevó á nuestros desastres...

Los viejos, los que vieron con pena reemplazar el espíritu reflexivo de Ayala y Tamayo por el figurón efectista de la nueva idealidad, ya sabemos todos lo que decían.

Nosotros no caeremos en la debilidad de creer que el arte, con los buenos autores que pasaron, ha agotado toda su virtualidad, siéndole imposible encontrar la belleza por derroteros nuevos.

Tampoco aseguramos ni creemos que toda esa moderna juventud vaya por senderos capaces de llevar al espíritu donde pueda gozar, á plena luz, del sol de la belleza.

Pero si afirmamos que lo uno y lo otro manifiestan que la obra de Echegaray es tan efímera y deleznable como el estado de ánimo, á favor del cual, hizo su efecto sorprendente.

El oro de ley tiene siempre un valor en el mercado, sirva ó no en la circulación su cuño, valgan ó no para el uso corriente las alhajas que con él estén fabricadas.

AMOROSAS

Mariquita me dió á mi
Agua en un cántaro nuevo
Y es ella quien desde entonces
Ocupa mi pensamiento.
Ella el cántaro á sus labios
Finos aplicó primero,
Y yo bebí con el agua
La ambrosía de su aliento.
Por eso desde aquel punto
Sólo en Mariquita pienso,
Y si ella por mí se muere,
Yo también por ella muero.
Yo bien notara su rostro
Y bien sus ojitos negros,
Y bien su encantable gracia,
Y bien su gallardo cuerpo,
Pero hasta que allá en la fuente
Cristalina del Otero
Me dió á beber Mariquita
Agua en un cántaro nuevo,
Hasta que bebí con ella
La ambrosía de su aliento

Y vi en el fondo del jarro
Reflejar sus ojos negros,
Hasta que vi su sonrisa,
Hasta que escuché su acento
Hasta que la vi, graciosa,
Desparecer á lo lejos,
Con el jarro á la cintura
Del agua cogida lleno,
Después de haberme mirado
Al volver le del sendero,
No sentí que Mariquita
Llenaba mi pensamiento,
Y que no estaba sin ella
Mi corazón satisfecho,
Y desde que allá en la fuente
Cristalina del Otero
Me dió á beber mi gitana
Agua en un cántaro nuevo,
Por Mariquita suspiro,
Sólo en Mariquita pienso,
Y si ella por mí se muere,
Yo también por ella muero.

LUDEAMARÓ.

PSIQUIS

XII

El amor, sentimiento purísimo, sublime, verdadero don celestial, con que Dios anticipó á los hombres el goce de delicias ultraterrenas; es una cosa incomprendida por la generalidad de los mortales.
No basta exquisitez de sentimientos en el amante, ni palabras de fuego ni latir de corazones, para que al amor se califique de tal. Es muy fácil confundirlo con la pasión de la carne, con el afecto á la mujer, con el egoísmo, que sólo busca satisfacciones del amor propio. Por eso para los más, el amor es cualquier cosa menos amor; por eso hay quien quiere ser amado á la fuerza, quien martiriza á la persona amada, quien impone al amor condiciones, como si el amor pudiera vivir aherrojado, como si fuera el amor prenda mercantil que puede contratarse; por eso hay quien llama amor á lo que no es comunión de los espíritus ni fusión de almas, sino algo efímero, pasajero, emoción, mezcla de calefónica y amistosa, que dura lo que la impresión de una cletura ó el luto por un pariente....
Así era el amor de Luis, algo que comenzó por amistad, engendró después un desec, y al llegar á la consecución del mismo, turbó su inteligencia, cegándola con la satisfacción del

amor propio, que lo creyó amor verdad. Ceguera bien notable, esta de confundir los sentimientos más encontrados, pero ceguera que muy á menudo se repite entre los que obtienen pruebas de cariño de aquellas personas cuyo amor les complace, pero cuyo amor no procuran complacer.

A través de la venda que le cubría los ojos del alma, Luis, veía, adyiraba á Margara, pero la veía como figura sin líneas ni contorno, imagen deliciosa, que se esfuma en lontananza, y que como vista entre sueños, causa una impresión indefinible.

Luis creíase feliz con el amor de Mariucha, de aquella nenine que le había consagrado todo su afecto, de aquel capullo de mujer, que en el cifra sus delicias, y Luis comparaba este afecto con el que por Margara sintiera y le parecía un sueño que hubi-se pensado en querer á Margara.

En aquellos dolocuíos de ventura entre Mariucha y Luis era el placer el único sentimiento, placer del presente, placer de remembranzas retrotraído á la actualidad para disfrutarlo, y placer de sueños futuros.

Aquella pasión elaborada, poco á poco en el alma de Mariucha con hondos raíces y verdadera fuerza tenía en él la debilidad, la inconsistencia mayor. Era una planta nacida con extrema frondosidad á las caricias del sol de unos ojos, que tomaba savia en los mismos y crecía, y crecía con aparente fortaleza hasta que el exceso de exteriorización demostraba la falta de raíces y entonces caía por tierra como falta de base, sin que pudiera resucitarla el más hábil jardinero.

Y Luis cayó al fin, porque no había cimentado aquel amor y cayó cuando menos lo esperaba, cuando su cerebro era una forja de ilusiones y Mariucha estaba loca de amor.

Fué un día gris, en que Villamayor se despertó indolente al son funeral de las campanas que tañían por la defunción de una persona principalísima, ligada con estrechos vínculos de parentesco á Margara y á Mariucha. Una bronquitis aguda trajo aquel desenlace inesperado y el telégrafo llevó la triste noticia á Margara y á su padre. Luis se personó en casa de Mariucha á la hora de costumbre; habló con ella como siempre y hasta hubo de hallar un motivo de elogio en el traje negro que le prestaba nuevos encantos.

Un papelito azul interrumpió su con-

iguales armas nos acometimos: duró poco la pendencia, porque no duró mucho la vida de los dos contrarios, que de dos estocadas que guiaron los celos de mi pariente y la defensa que yo le hacía, las perdieron (caso extraño, y pocas veces visto): triunfando pues de lo que aquí no quisieramos, volvimos á casa, y secretamente tomando todos los dineros que podimos, nos fuimos á San Jerónimo, esperando el día que descubriese lo sucedido y las presunciones que se tenían de los matadores: supimos que de nosotros no había indicio alguno, y aconsejaronnos los prudentes religiosos que nos volviésemos á casa, y que no diésemos ni desportásemos con nuestra ausencia alguna sospecha contra nosotros; y ya que estábamos determinados de seguir su parecer, nos avisaron que los señores alcaldes de corte habían preso en su casa á los padres de la doncella y á la misma doncella, y que entre otros criados á quien tomaron la confesión, una criada de la señora dijo

como mi pariente paseaba á su señora de noche y de día, y que con este indicio habían acudido á buscarnos, y no hallándonos, sino muchas señales de nuestra fuga, se confirmó en toda la corte ser nosotros los matadores de aquellos dos caballeros (que lo eran, y muy principales). Finalmente, con parecer del conde mi pariente, y del de los religiosos, despues de quince días que estuvimos escondidos en el monasterio, mi camarada en hábito de fraile con otro fraile se fué la vuelta de Aragón, con intención de pasarse á Italia, y desde allí á Flandes, hasta ver en qué paraba el caso: yo quise dividir y apartar nuestra fortuna, y que no corriese nuestra suerte por una misma derrota: seguí otro camino diferente del suyo, y en hábito de mozo de fraile, á pié salí con un religioso que me dejó en Talavera; desde allí á aquí he venido solo y fuera de camino, hasta que anoche llegué á este encinar, donde me ha sucedido lo que habeis visto: y si pregunté por el camino de la Peña

nes, y en la ocaza puesta una corona de cipres esperando el filo de la media noche, para salir de la tinaja á cavar y sacar un gran tesoro que ella le había hecho creer que estaba en cierta parte de su casa: dijo que como oyó el buen gorrero tocar á maitines, por no perder la coyuntura se dió tanta prisa á salir de la tinaja, que dió con ella y con él en el suelo, y con el golpe y con los cascotes se magulló las carnes, derramándose el agua, y él quedó nadando en ella y dando voces, que se anegaba: acudieron el momento su mujer y sus vecinos con luces, y halláronle haciendo efectos de nadador, soplando y arrastrando la barriga por el suelo, y meneando los brazos y las piernas con mucha prisa, y diciendo á grandes voces: Socorro, señores, que me ahogo; tal le tenía el miedo, que verdaderamente pensó que se ahogaba: abrazáronse con él, sacáronle de aquel peligro, volvió en sí, contó la burla de la gitana, y con todo eso cayó en la parte señalada mas de un estado en hondo, á

si es que hay fidelidad en las selvas y buen acogimiento en los montes.

—Halle sin duda,—respondió Andrés,—entre nosotros los gitanos el mayor secreto del mundo: con esta confianza podéis, señor, descubrirme nuestro pecho, porque hallaréis en el mio lo que vereis en la doblez alguna: la Jitanilla es parienta mía y está sujeta á lo que yo quisiera hacer della: si la quisierades por esposa, yo y todos sus parientes gustaremos dello, y lo tendremos por bien: y si por amiga, no usaremos de ningún melindre con tal que tengais dineros, porque la codicia por jamas sale de nuestros ranchos.

—Dineros traigo,—respondió el mozo,—en estas mangas de camisa, que traigo ceñida por el cuerpo, vienen cuatrocientos escudos de oro.

Estefué otro susto mortal que recibió Andrés, viendo que el traer tanto dinero no era sino para conquistar ó comprar su prenda; y con lengua ya turbada dijo:

—Buena captividad es esa, no hay si-

versación; era un telegrama del padre de Margarita acusando recibo del que le habían dirigido y anunciando su llegada para aquella misma noche.

Luis a su lectura sintió un temblor nervioso, se mordió ligeramente los labios y se trocaron en pálidas sus mejillas. Sin poder explicarse por qué, su conciencia le argüía de pecado y no pudo dominarse.

Mariucha observó esto, vió que el telegrama era la causa de todo y que el telegrama había caído a sus pies.

Con el se desplomaban sus ilusiones, pero dueña de sí misma le preguntó a su novio.

—¿Luis, ¿qué te pasa? ¿Parece que tiembles?

Y Luis no contestó. Un cúmulo de afectos encontrados entenebrecía su inteligencia y le hacía permanecer impasible ante cuanto a su alrededor se cedía.

Mariucha entonces exhaló un suspiro en el que iban concentradas múltiples tristezas y por sus mejillas corrieron dos lágrimas.

En aquel instante entraba una visita y encomiaba el dolor de Mariucha por el pariente difunto.

Ignoraban la causa de su dolor.

Daniel Aguilera.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre 27 20

Id. id. a la sombra 19 00

Id. mínima 3 60

Id. media 11 30

Oscilación 15 40

Agua de lluvia en milímetros 0 00

Id. evaporada en id. 3 20

OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 767 90

0° y al nivel del mar, 767 90

Temperatura a la sombra 7 60

Id. de termómetro humedecido 16 80

Tensión del vapor 6 98

Humedad relativa 88 80

Estado del cielo 0 Nubla

Dirección del viento 0 S.O.

Fuerza 0 Ventolina

Velocidad 0 00 00

Córdoba 20 de Febrero de 1905.—El Catedrático de Física, Luis Olbes.

LIBROS Y REVISTAS

Los editores barceloneses «Sucesores de Manuel Soler» se han propuesto prestar un buen servicio a nuestro país con la biblioteca «Manuales Soler», y lo van consiguiendo con muy buen acierto, enriqueciendo con temas útiles y firmas autorizadas su popular y acreditada colección útil y económica de

conocimientos enciclopédicos Manuales-Soler. Hemos de dar cuenta a nuestros lectores del nuevo volumen (52 de la colección) *Las Bebidas alcohólicas*.—*El Alcohólico*, original de los Doctores D. Antonio Piga y D. Agudo Mariñoni.

Sobre este tema, han compuesto los autores una obra cuyo carácter primordial es el de presentar la cuestión con una claridad extraordinaria, sin que a pesar de ello se pierda un solo instante el espíritu altamente científico que anima las descripciones.

Además de su mérito literario, encierra este Manual otro mérito: el de ser un libro de influencia educadora y moralizadora a la par. Cuanto más necesaria cuanto que, por desgracia, nuestra patria ha entrado en el número de naciones en las cuales el alcoholismo es un factor de los que más preocupan a la acción de los políticos, higienistas y sociólogos, de causa del considerable contingente de víctimas que anualmente ocasiona entre los individuos intemperantes, a quienes domina el vicio de alcoholizarse.

El Manual *Las Bebidas alcohólicas*.—*El Alcohólico*, merece, por las cualidades mencionadas, ser estudiado conienzudamente no sólo por el hombre de ciencia, que encontrará en él ideas completamente originales y curiosísimos datos estadísticos y de compilación, sino también por el obrero, por los padres de familia, por todos, en fin, pues todos hallarán valiosas enseñanzas, cuya esfera de acción abarca desde el campo de la Higiene hasta el campo de la Moral.

Los editores han conseguido por su parte presentar la obra de tal modo que, seguramente, no hay otra, análoga que pueda compararse a la desde el punto de vista gráfico. Cuando el asunto lo requiere, el fotograbado, el dibujo, el esquema, ó el mapa, vienen a facilitar la comprensión del texto. De esta manera no hay posibilidad de que el lector no comprenda todo lo expuesto por los autores en el referido Manual, cuya adquisición recomendamos a cuantos deseen aumentar el caudal de sus conocimientos y tengan interés por dominar a fondo el problema social del alcoholismo.—Se vende en todas las librerías a 1.50 pesetas.

A LOS HERNIADOS

El director técnico y reputado ortopédico del Gran Gabinete Mecanotérmico, de Madrid, Prado, 22 (antes Preciados, 34 y 36), llegará a Córdoba y recibirá solamente los días 24 y 25 de 11 a 6, en el Hotel España y Francia a todos los que padezcan de hernias (quebraduras), deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen adquirir los modernos aparatos articulados que con tan buen resultado se aplican en este Gabinete.

(Véase 3.ª plana).

El crimen de Puente Jenil

Descubiertos los autores del horrendo crimen cometido la noche del diecisiete en la calle Nueva, «Rosario Miragenil», de esta villa, completaré mi información con nuevos datos importantes, rectificando algunos errores cometidos involuntariamente al recopiar del público las primeras versiones.

CONOCIMIENTO DEL CRIMEN PRIMERAS DILIGENCIAS

A las ocho próximamente de la noche de referencia, presenté a las autoridades Antonio Florido, de oficio carpintero, denunciando el hecho de haber hallado a su suegro Francisco Martínez Esajo asesinado en su propia casa; como este individuo llevara las manos manchadas de sangre, se creyó en un principio uno de los autores del crimen, por lo que más tarde fue preso é inculgado.

Seguidos del delator acudieron inmediatamente a la casa del muerto el digno juez municipal D. Manuel Parejo Delgado, el Secretario D. Antonio Melgarejo, teniente de la benemérita don Román Guerrero, el jefe de policía señor Borrego y varios empleados.

También acudieron los médicos señores Muñoz y Velasco.

Tendido en el suelo yacía el infeliz Martínez y las heridas salpicadas de sangre.

Practicado un reconocimiento y certificado la defunción, se procedió al levantamiento del cadáver y conducción al depósito judicial, siendo detenidos como presuntos autores el Antonio Florido, Manuel Gálvez (Laguna), que es uno de los sobrinos políticos, y la esposa del muerto Concepción Guerrero Jiménez, de 68 años.

Durante toda la noche permaneció el juzgado abierto instruyendo las diligencias sumariales y tomando declaración a los detenidos.

Al día siguiente fueron también detenidos Dolores Guerrero Jiménez, de 63 años y su hijo Antonio Sánchez Guerrero, de 26 años y soltero.

En el correo llegaron el ju. de instrucción de Aguilar, D. Manuel Vargas, el escribano de actuaciones D. Timoteo Sánchez y el médico forense D. Manuel Paniagua, siguiendo sin descanso los trabajos para el esclarecimiento del delito.

Todos los detenidos negaban rotundamente su participación en el crimen.

LA AUTOPSIA

A las cuatro de la tarde del domingo se practicó la autopsia por el médico forense y los señores Velasco, Estepa y Muñoz, apreciándose en el muerto tres heridas en la región temporal izquierda, con lesión de los tejidos blandos y fractura del temporal, otra herida en la región occipital derecha con

fractura del hueso y una fuerte contusión en la fosa temporal derecha que fractura el temporal, frontal, esfenoides y etmoides.

EL FISCAL SR. CARVAJAL

Durante toda la tarde y noche del domingo continuó el Juzgado tomando declaraciones, celebrando careos, practicando reconocimientos sin levantar mano demostrando una vez más el Fiscal señor Carvajal su inquebrantable fe y firme voluntad trabajando sin descanso en la cooperación y persecución del descubrimiento de este odioso delito.

Desde las doce de la noche hasta las cuatro de la madrugada, mediante una serie de hábiles interrogatorios sostenidos con los presos, pudo esclarecerse la verdad y confesarse autores del asesinato la esposa del interfecto Concepción Guerrero y su sobrino Antonio Sánchez, y como acubidora la Dolores Guerrero, poniéndose en libertad provisional a Antonio Florido y Manuel Gálvez por no resultar cargo contra ellos.

ANTECEDENTES

Hace dos años próximamente contrajeron matrimonio Francisco Martínez y Concepción Guerrero, ambos viudos; ella posee un capitalito de 15.000 pesetas en casas y olivares, y él aportó al matrimonio unas 3.000 pesetas en dinero. Pronto vinieron los disgustos por motivo de intereses, cabiéndole al infeliz Martínez la peor parte en la lucha entablada, viéndose mermar su modesto capital, que su amorosa esposa le iba secuestrando poco a poco, sin poder nunca tomar la revancha de las rapinadas de aquella harpía.

Rotas casi por completo las hostilidades recibía el marido las más humillantes vejaciones a cambio de algunas botatadas que tenía que propinarle.

La cruel y vergajosa esposa queriendo deshacer el nudo gordiano concibió la excelente idea de asesinarle, como lo hizo, valiéndose como instrumento de su sobrino Antonio Sánchez, mediante la oferta de dejarle a su muerte cuanto poseía.

PREMEDITACION

El día anterior (según declaración de los criminales), reunió en su consejo de familia la Concepción Guerrero y su sobrino Antonio Sánchez en casa de su hermana Dolores Guerrero (a) La Mellita donde acordaron entre otras cosas comer juntos después de consumado el delito.

COMO LO LLEVARON A CABO

La esposa salió de su casa al anochecer prestando a ir «Rosario». Desajo del maletín llevaba en una mano el rosario y en la otra un terrible y bien templado hocino ó podadera, instrumento que usan aquí los cortadores de olivos y hortalizas para el arreglo de la

arboleda. Llegó a la parroquia de Santiago donde estuvo rozando un breve rato, saliendo después con dirección a su casa donde le esperaba cerca su sobrino provisto de un grueso garrote.

Ambos penetraron en la casa con gran sigilo y a la semioscuridad del alumbrado de la calle, porque en esta morada no se gastaba luz, o contemplaron por un momento a su víctima que se hallaba sentado en una silla junto a la mesilla estufa y profundamente dormido.

La mujer le asió por detrás un terrible golpe con el hocino, y después cuatro ó cinco más perforándole el cráneo, acabándole de rematar el sobrino a garrazados. Conseguido el terrible drama marchó el futuro heredero tranquilamente a su huerta situada en la Rivera del Palomar y la paricida quedó en casa lavando la familia herraminta manchada de sangre y espolvoreándola con ceniza para borrar las huellas, que reconocido más tarde se ha visto que aún conserva alguna mancha de sangre. Como piezas de convicción obra en poder del juzgado el hocino, el sombrero de la víctima agujerado y unos pantalones de algodón de sangre y unos pantalones del asesino Antonio Sánchez encontrados en la huerta.

Ante hechos tan monstruosos como este horrible asesinato en el que concurren todas las agravantes de alevosía premeditada, parentesco, nocturnidad y ensañamiento, al pueblo está indignadísimo pidiendo justicia y atribuyendo justos aplausos a las dignas autoridades judiciales por su incansable celo en el descubrimiento de este odioso crimen que por esta vez no ha quedado impune gracias a la pericia del digno juez señor Vargas que ha demostrado sus especiales condiciones en la averiguación de los hechos, del ju. municipal señor Parejo que con acierto extraordinario llevó a cabo las primeras diligencias y del fiscal señor Carvajal de cuya gestión también cuenta en otro lugar.

VARIAS NOTICIAS

El fotógrafo señor Linares fotografía ayer a los tres criminales.

Antonio Sánchez intentó sobornar en la cárcel al señor Carvajal, ofreciéndole mil pesetas si echaba tierra al asunto. La Mellita hizo igual proposición al sobrino del muerto.

Anoche regresó a Aguilar el juez de instrucción señor Vargas que ha escuchado muchas alabanzas por sus trabajos sumariales en este crimen, tan misterioso al principio. Los asesinos conducidos por la guardia civil saldrán hoy para la cárcel de Aguilar.

Miguel Romero. 21-2-905.

—198—

no descubrirnos, y manos a la labor, que la mitúchacha que no es nada boba, verá cuán bien le está ser vuestra.

—Ay, amigo!—dijo a esta sazón el mozo:—quiero que sepáis que la fuerza que me ha hecho mudar de traje no es la de amor que vos deois, ni de desear a Preciosa, que hermosas tiene Madrid que pueden y saben robar los corazones y rendir las almas tan bien y mejor que las más hermosas gitanas; puesto que confieso que la hermosura de vuestra parienta a todas las que yo he visto se aventaja: quien me tiene en este traje, a pié y mordido de perros, no es amor, sino desgracia mía.

Con estas razones que el mozo iba diciendo, iba Andrés obrando los espíritus perdidos, pareciéndole que se enoaminaban a otro paradero del que se imaginaba, y deseoso de salir de aquella confusión, volvió a reforzarle la seguridad con que podía descubrirse, y así él prosiguió diciendo:

—Yo estaba en Madrid en casa de un título a quien servía, no como a se-

—103—

si es que van allá, yo se lo pagaría muy bien, que me doy a entender que en su compañía iría más seguro, y no con el temor que llevo.

—Si llevarán,—respondió Andrés,—y no fuéredes en nuestro aduar, porque hasta ahora no se si va al Audalucía, ireis en otro que creo que habíamos de topar dentro de dos ó tres días, y con darles algo de lo que lleváis, facilitaréis con ellos otros imposibles mayores.

Dejó Andrés, y vino a dar cuenta a los demás gitanos de lo que el mozo le había contado y de lo que pretendía, con el ofrecimiento que hacía de la buena paga y recompensa. Todos fueron de parecer que se quedase en el aduar; solo Preciosa tuvo el contrario; y la abuela dijo que ella no podía ir a Sevilla ni a sus contornos, á causa que los años pasados había hecho una burla en Sevilla a un gorrero llamado Triguillos, muy conocido en ella, al cual le había hecho meter en una tinaja de agua hasta el cuello, desnudo en car-

—102—

de Francia, fué por responder algo a lo que se me preguntaba, que en verdad que no se donde es la Peña de Francia, puesto que se que está más arriba de Salamanca.

—Así es verdad,—respondió Andrés,—y ya la dejais a mi mano derecha, ó si veinte leguas de aquí, porque veáis cuán derecho camino llevabades, si ella fuéredes.

El que yo pensaba llevar,—replicó el mozo,—no es sino a Sevilla, que allí tengo un caballero jóven, grande amigo del conde mi pariente, que suele enviar a Gózoza gran cantidad de plata, y llevo designio que me acomode con los que la suelen llevar como uno de ellos, y con esta estratagemá seguramente podré pasar hasta Cartagena, y de allí a Italia, porque han de venir dos galeras muy presto a embarcar esta plata. Esta es, buen amigo, mi historia: mirad si puedo decir que nace mas de desgracia pura, que de amores agudados; pero si estos señores gitanos quisiesen llevarme en su compañía hasta Sevilla,

—109—

Por, sino es no á pariente, este cenit no hijo único heredero suyo, el cual es por el parentesco, como por ser ambos de una edad y de una condición misma, me trataba con una familiaridad y amistad grande: subedid que este caballero se enamoró de una doncella principal, a quien él escogiera de bonísima figura para su esposa, si no tuviera la voluntad sujeta como buen hijo a la de sus padres, que aspiraban a casarla más altamente; pero con todo eso le servía a hurtó de todos los ojos que pudieran con las lenguas sacar a la plaza sus deseos; solos los míos eran testigos de sus intentos: y una noche que debía de haber escogido la desgracia para el caso que ahora os diré, pasando los días por la puerta y calle de la señora, vimos arriados a ella dos hombres al parecer de buen tallo: quiso reconocellos mi pariente, y apenas se encaminó hacia ellos, cuando echaron un mucha ligereza mano a las espaldas y a los brazos, y se vinieron a nosotros, que hicimos lo mismo, y con

J. MIRANDA

DENTISTA DE S. M.

POR REAL ORDEN DE 25 DE MAYO DE 1890

Premiado con medallas de oro en Exposiciones y Sociedades científicas

Construcción de dentaduras, por todos los sistemas conocidos. Orificaciones, coronas, empastes y trabajos de puente. Operaciones con los mejores anestésicos, generales ó parciales. Todo el instrumental está sometido a una rigurosa asepsia, á fin de evitar contagios.

ELIXIR Y OPIATAS.—CONSULTA PERMANENTE

8, Gondomar, número 8, principal.—CORDOBA

Crónica Provincial

Pesas y medidas

Los días 24, 25 y 27 del corriente se efectuará en Montoro la contrastación periódica anual de pesas y medidas.

Terminada la contrastación en la cabeza de partido, se continuará en el resto del partido judicial de Montoro, en el orden siguiente: Villa del Rio, Adamuz y Villafranca de Córdoba.

En los días 16, 17 y 18 del próximo mes de Marzo se efectuará la contrastación en Bujalance y, una vez terminada, en Cañete de las Torres, Pedro Abad y El Carpio.

Hurto de caballerías

En la noche del día 15 al 16 del actual le han sido hurtadas al vecino de Pozoblanco don Juan García Sepúlveda un potro, una potra y una yegua de una finca que posee dicho señor en aquel término, practicándose gestiones por la guardia civil del puesto, para la captura del autor ó autores del hurto y rescate de dichas caballerías.

Crónica Local

En la Audiencia

Mañana, ante la sesión segunda y con intervención del jurado, se verá una causa instruida en el juzgado de Aguilar por el delito de homicidio, contra Alonso Valle Torres, á quien defenderá el Sr. Martínez Beltrán y representará el Sr. Austria.

Personal

El sargento José Barrera García ha sido nombrado mozo de caja de la Tesorería de Hacienda de Córdoba, con el sueldo anual de 625 pesetas.

Machaquito

Ha ultimado sus ajustes con la empresa de la plaza de toros de Oporto, para torear en ella el segundo día de Carnaval.

No hay que decir que entre el Centro Filarmónico y Machaco, los cordobeses serán en Oporto este Carnaval el mayor atractivo.

Minas

Don Diego Molina Cledera ha solicitado treinta pertenencias de la mina de hierro La Virgen de la Cabeza y Conchita, del término de Montoro; D. Julián Reonero Mateos treinta y seis de la del mineral María, y cuarenta y dos de la ídem Estrella, ambas del término de Pozoblanco, y D. Valentín Sánchez Aparicio veinte de la de ídem Doña Mencía, de Balacazar.

Blasfemo

Anoche fué detenido, por blasfemar, un sujeto en la calle Isabel II.

Reincidente

Ha sido denunciado un vendedor de leche de la calle de Armas, por reincidente en arrojar aguas sucias á la vía pública.

Entretenimiento

Varios jóvenes que anoche promovieron escándalo en la lonja de la Central y se mofaron del guardia que les reprendió, han sido denunciados por esta.

Que la cierren

Ha sido denunciada la dueña de una taberna de la calle Ayuntamiento, que

también es casa de lenocinio, por los continuos escándalos que de noche promueven en la misma.

Caja de Ahorros

Anteayer ingresaron en la Caja de Ahorros 27.729 pesetas por 216 imposiciones, de las cuales son nuevas 25, y se han satisfecho 13.329 39 pesetas á solicitud de 80 imponentes, 13 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Obsequio

Hemos recibido un precioso almanaque anunciador de La Mutualidad Española, que tiene su domicilio en la plaza del Príncipe Alfonso, núm. 14, Madrid, y de la que ha sido representante en esta nuestra particular amigo el señor Benavente.

Agradecemos el recuerdo.

Médico

Se encuentra en esta capital el médico titular de Paente Jenil, nuestro distinguido amigo D. Leonardo Velasco Estepa.

Bienvenido

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestro estimado amigo don José López Sarrano, de Fernán Núñez.

En el santuario de Linares

El domingo último á las diez de la mañana llegaron al histórico santuario de Linares con el piadoso objeto de llevar á cabo la bendición del nuevo camarín el muy ilustre señor don Antonio Durán Jaramillo, delegado por nuestro Excmo. Prelado para este acto y el maestro de ceremonias don Amador Luque, á quienes acompañaban el señor hermano mayor y la junta de Gobierno de aquella Ilustre hermandad.

La ceremonia resultó verdaderamente lúcida y edificante; el señor Durán revestido de capa pluvial y á presencia de un concurso numeroso de personas, procedió primeramente á bendecir las nuevas obras y después asistido también del señor maestro de ceremonias celebró el Santo Sacrificio de la Misa, siendo oída por todos los concurrentes con religioso fervor.

Terminados estos religiosos actos fueron obsequiados todos los asistentes con un espléndido chocolate por el señor don Francisco Rojano, como representante en esta capital de la acreditada fábrica de la viuda de don Demetrio Cabrera de Pozoblanco, quedando los invitados muy satisfechos tanto de la atención del señor Rojano como de la calidad del obsequio.

Merece plácemes la junta directiva de la Real asociación de Nuestra Señora de Linares por los trabajos que sin cesar ha venido realizando hasta conseguir una mejora tan importante y tan deseada por todos los fieles desde hace muchos años. Conseguida ya gracias á los desvelos del digno hermano mayor don Angel del Cerro y de todos los buenos cordobeses no podemos menos de congratarnos de que aún existan en nuestra población los generosos sentimientos y entusiasmos de nuestros mayores en pró de las piadosas tradiciones patrias.

Curioso anuncio

En un periódico de Berlín, se publicó hace poco el curioso anuncio siguiente:

“Se necesita, para un restaurant de primer orden y próximo á inaugurarse, el conserje de algunos caballeros bien vestidos, de presencia elegante y mo-

dales distinguidos; con el objeto de atraer clientela. Además de las comidas gratuitas, se les abonará una comisión.”

¿Hay quien se otreva á hacer esto en España? Lo que es caballeros y señoritas que actuaran de cimbel no faltarían.

Traspaso

De acuerdo con los dueños del local se hace desde el día del café Gran Capitán.

Para tratar, en el mismo, con don Fernando Casado.

Defunción

En Madrid ha fallecido la señora viuda del general Marins madre política del Duque de Hornachuelos.

Santa Bula

Hecha ya la publicación de ella para el corriente año, es obligatorio á los fieles que quieran hacer uso de los múltiples privilegios espirituales y temporales que concede, el proveerse de los Sumarios de las distintas clases que abraza, lo cual pueden hacer todos en las sacristías de sus respectivas parroquias, donde se expenden para mayor comodidad de los feligreses de las mismas.

NO MAS HERNIAS

(QUEBRADURAS)

deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz

GRAN GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

Prado, 22, (antes Preciados, 34 y 36)

El Director técnico y reputado Ortopédico de este Gran Gabinete, llegará á Córdoba y recibirá de once á seis en el Hotel de España y Francia á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen haciendo tiempo, aplicando en esta casa.

Vistos por este Especialista Ortopédico todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta Ortopédica en Córdoba los días 24 y 25 de Febrero en el Hotel de España y Francia.

En Madrid: en el Gabinete del Médico especialista, Prado, 22 (antes Preciados, 34 y 36).

GRAN GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

A CARGO DE D. A. ORTEGA

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles, dadas por otros ortopélicos, que no lo son de esta casa.

LA ABUNDANCIA

TOCINERÍA Y CARNICERÍA

JUDERÍA 24

Precios de los artículos de esta casa. Jamones de Córdoba kilo 3'75; ídem sin tocino, poca sal 5'50; salchichón de las mejores marcas, 6'50; chorizo marca especial de la casa kilo, 4'00 ídem corriente, 3'50; tocino salado kilo, 2'25; ídem fresco sin hueso, 2'00; ídem con hueso 1'88; morcilla kilo, 2'00; lomo kilo, 2'50; ídem kilo 2'25; manteos kilo, 2'25; ídem kilo en pella, 2'00; pajarillas kilo, 1'75; espinazo kilo, 1'00; cabeza kilo, 0'75; bacalao kilo, 1'20; aceite, litro, 1'20; patatas, 0'18; garbanzos 1.º 1'00; ídem 2.º 0'80; ídem 3.º 0'60; arroz kilo, 0'50; ídem kilo, 0'60; habi-

chuelas, 0'60; habas morunas fanega, 14'00; cochineras, 13'50; cebada fanega, 8'50; alberjones, 15'00; alpiste fanega, 40'00; trigo ídem 14'00; escaña, 7'50; ajos valencianos superiores para sembrar á 60 céntimos kilo.

CARNE DE VACA, 1'76 KILO

Depósito de tripas para embutidos. Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

LA SULTANA

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE TALLERES MECÁNICOS

CONSTRUCCION DE MAQUINARIA

Eduardo Barranco y Luna

Molinos harineros.—Maquinaria para minas, riegos y saltos de agua.—Columnas.—Monteras para patios.—Armaduras.—Calderas de vapor.—Arados Trisuroco «Bravant».—Empiedros.—Salipes para molinos.—Depósitos para acidez.—Reparaciones.

PLAZA DE COLON.—CORDOBA

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa

Premiado en varias Exposiciones con Medalla de Oro

GONDOMAR, 5, pral.—CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

PIANOS

de todas clases á precios de fábrica. Los de mejores resultados preferidos en todos los países, son los célebres A. Forster de Alemania. Las personas peritas y aún las menos entendidas lo reconocen así á primera vista. Único depósito en Andalucía, Sánchez Gama é hijo, calle Gondomar, Córdoba.

Precios en competencia al contado y á plazos; alquileres, cambios y reparaciones.

Gran surtido de instrumentos de todas clases y música impresa para los mismos.

SANCHEZ GAMA É HIJO

CORDOBA

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Pascasio.

Cultos en honor á San José

—En la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el próximo domingo segundo día con solemnidad extraordinaria de la especie ísima devoción de los Siete Domingos, que en honor del esclarecido Patriarca San José, Titular de dicha Congregación, se han de celebrar en el presente año. Todos los domingos, á las ocho y media, se dirá una Misa en el altar del Santo, dándose la sagrada comunión á los congregantes y personas piadosas, con el fin de que puedan lucrar todas las indulgencias, tanto plenarias como parciales, con que está enriquecida la Asociación Josefina, y muy particularmente con la Indulgencia Plenaria que nuestro Santo Padre el Papa León XIII se dignó conceder á los asociados josefinos de Córdoba, siendo aplicable á nuestros difuntos, y por la tarde, á las cinco se practicarán los ejercicios marcados en los estatutos, estando las prácticas á cargo del orador sagrado R. P. Ambrosio de Valencia, Capuchino.

El domingo próximo, segundo día en la iglesia de San José (San Cayetano) del piadoso ejercicio de los “Siete domingos”. Se dirá una Misa, á las ocho, en el altar del Santo, y durante

la misma se rezará el piadoso ejercicio y se distribuirá la sagrada comunión á los fieles. Se gana cada domingo Indulgencia plenaria.

—En la iglesia de nuestro Custodio San Rafael, el próximo domingo cuarto día del devoto ejercicio de los Siete domingos á San José, dando principio media hora después de oraciones.

+

EL SEÑOR

DON ANTONIO VAZQUEZ ANGULO

Ha fallecido

El Alcalde Presidente de la Corporación municipal; don Manuel Varo y Repiso, jefe; su desconsolada viuda doña Concepción Redel y Sánchez; en hermanada doña Rosario Vázquez, viuda de Alfaro; hermanos políticos, primos, sobrinos, demás parientes y amigos del finado

Q. E. P. D.

Suplican á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma ha de celebrarse mañana, á las cinco de la tarde en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe y se despiden en la iglesia.

No se reparten esquelas.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

LA SITUACION EN RUSIA

Contra el czar

Madrid 21 (11'40)

Telegrafían de San Petersburgo que 3.800 estudiantes reunieron en la Universidad para pronunciar discursos en contra del czar y de la real familia.

Defendiendo á un asesino

En todos los discursos se hizo una apología del asesino del gran duque Sergio.

Aconsejando más asesinatos

También se preconizó y recomendó mucho la muerte de Treppoff que recientemente asumió el poder civil y militar en San Petersburgo actuando de dictador.

Una bandera!

A la salida de esta reunión anticzarista llevaban una bandera en cuyo centro se destacaba la siguiente inscripción:

“Muera el verdugo.”

Retrato rojo

Los manifestantes hicieron trizas en la vía pública un retrato del czar.

Reina tranquilidad y hay orden á la hora presente en San Petersburgo.

OTRAS NOTICIAS

Regreso de D. Carlos

Madrid 21 (13'40)

Ha llegado el infante don Carlos de regreso de la embajada extraordinaria que le llevó á Berlín.

En la estación le esperaba la familia real, el gobierno en pleno, individuos del cuerpo diplomático, los señores Maura y Dato y numerosos militares.

Silvela

En el mismo tren que don Carlos regresó de Barcelona don Francisco Silvela.

Mencheta.

Imprenta “La Verdad”,—Córdoba

¡ATENCIÓN!

Estamos al tanto de lo que á usted le conviene.

Usted necesita recordar el santo de un buen amigo ó amiga; necesita también anotar los días de recepción en casa de sus amistades; muy interesante le es llevar su presupuesto individual, conocer al detalle la ropa que da á la lavandera ó á la planchadora, tener una clara anotación de lo que gana y tiene que pagar, conocer las tarifas de correos, teléfonos y telégrafos, las horas de salida de los trenes, etc. Pues para hacer todo esto con sencillez y minuciosidad no tiene usted otro recurso que comprar el

Memorándum de la Cuenta diaria

Precioso libro de apuntes, para 1905, que, á instancias de multitud de clientes, ha empezado á publicar la Casa Bailly-Baillière é Hijos, y que se vende en todas las librerías, bazares y tiendas de objetos de escritorio al

Precio de 2,50 pesetas.

elegantemente encuadrada en tela á la inglesa.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio Social: Madrid, calle Fernanflor, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguro de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, núm. 28.



Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dólares, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dólares, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante asciende á más de 60.000.000 de dólares, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía á fin de su cuadragésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CORDOBA

MANUEL S. VERDEJO

CIRUJANO DENTISTA

En su reciente viaje á New-York y Paris ha adquirido un nuevo procedimiento oráctico de resultado verdadero, para la preparación de orificaciones y empastes, así como también el nuevo sistema de las dentaduras con ó sin paladar, que tan justa fama han alcanzado en las principales capitales de Europa y América.

Para las extracciones se usan los mejores anestésicos conocidos hasta el día y el de gran fama del Dr. R. Buaites, de New-York.

Calle de Gondomar núms. 9 y 11 (frente al Círculo Liberal) Córdoba

ÚNICO LICOR y ELIXIR

elaborado por los PADRES CARTUJOS
en la fábrica de la Unión Agrícola.—TARRAGONA



Exigir esta marca



MANUALES SOLER BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.
Editora: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación.—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos. Almagra, 30.—Córdoba.

ALMACENES, BODEGAS Y GRANEROS

Se arriendan espaciosos locales propios para Almacenes, Bodegas, Graneros, Cuadras, Pajares, etc., en el ex-convento de las Dueñas, plaza del Conde de Arenales y plaza del Conde de Gavia.

Hay también depósitos de hierro y subterráneos para aceites. Para tratar, con los Sres. Carbonell y C.ª, Córdoba.

J. Casana Diéguez

CIRUJANO-DENTISTA

Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPOSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES
calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar).—Córdoba